



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年4月 11 星期一
第2027期 本期4版 农历壬寅年三月十一

舟山市定海区融媒体中心主办

五山水利工程的先进性在何处

预计7月15日前实现截洪渠全线贯通



□记者 胡思佳 郭辉 张艇
通讯员 姚凤 洪琦妮

随着今年主汛期的临近,作为定海城区防洪排涝能力提升三年行动计划中重要且单体最大的综合性水利工程——五山水利工程正全力推进中,预计7月15日前完成截洪渠全线贯通,西调和中提升项目实现应急排水功能。让记者眼前一亮的是,工程设计和建设过程中全面融入了生态、智慧、系统的崭新理念。

“流动水库”的奥妙

连日来,五山水利工程长岗山截洪渠施工现场一片繁忙建设景象,有别于工程其它4座山体依山而建截洪渠的设计理念,这里有一段总长3.7公里的箱涵在加紧施工中。记者了解到,这一箱涵宽超过4米,起始高度2米,并根据长岗山沿线水流不断汇聚逐渐增高,至红卫水库接口达到3米左右。经测算,整段箱涵可蓄水3万立方米,犹如一座小型的“流动水库”。

建造这么大的一个“流动水库”,会不会破坏长岗山一带的原有水系,进而影响长岗山森林公园这一天然氧吧的生态平衡?针对记者提出的疑问,区水利局水资源管理

中心主任李哲笑了笑,肯定地说“不会”。

在与李哲的交流过程中,记者发现了这段工程蕴藏的一个奥妙之处,解开了心中的“疙瘩”。这个奥妙就在于“三道闸门”。

“根据施工图纸,设计方要求我们造两道闸门,一道闸门用来控制埋在下面的管道,另一道闸门和箱涵相连。”同行的施工现场相关负责人告诉记者。

长岗山一带现有林业用地面积7491亩,分布着大片阔叶林、经济林、毛竹林,森林覆盖率达90%以上,山上天然形成的多处溪坑水顺流而下,滋润着这方水土。“我们经过实地摸排,发现箱涵沿线有多处溪坑,在规划工程设计方案时,这些溪坑全部保留下来,并确保它们发挥原有的功能。”五山水利工程项目设计方相关负责人说。因此,工程建设过程中秉持了不改变长岗山原生态、不影响山下居民生活的两大设计原则,考虑到长岗山生态补水的需要,在箱涵和溪坑交汇处设置了6个生态水池。平时,箱涵闸门处于关闭状态,管道闸门开启,顺流而下的溪坑水经生态水池调节后,通过箱涵底部的管道自然流入下游溪坑,用于植被日常补水和河流蓄水,维持了水系的原有平衡,最大限度减少对自然径流的人为干预。

“这个‘流动水库’平常处于沉睡状态,当定海遭遇强降雨时候,需要启用它,发挥它至关重要的调节作用。”李哲说,届时将开启箱涵

闸门,同时关闭管道闸门,从而让上游来水分洪引流至城北的红卫水库,并通过定马公路下的另一处箱涵引向城北水库和虹桥水库,这样进入定海城区的水量大幅减少。

当遇到极端天气,红卫水库达到最大蓄水能力等紧急情况时,怎么办呢?记者又提出了疑问。“流动水库”还有应对措施。“我们在箱涵外侧边缘开了另一道连接溪坑的闸门。”李哲告诉记者,在应急状态下,“流动水库”开启外侧闸门,箱涵内汇集的山水可通过该闸门沿着溪坑汇入城区河道,以缓解水库蓄洪压力,确保水库运行安全,而进入城区的来水将通过五山水利工程中提升项目中的强排泵站配合原有泵站闸门外排入海。

记者了解到,在日后运行管理过程中,“流动水库”还将使用“数字化”远程监控的方式,在箱涵沿途设置测水流量计,溪坑处设有摄像头,山水产生的流量数据会实时传输至运行管理处终端,为水量调配提供数据支持,通过数据分析,科学确定闸门升降,实现山水的科学调度。

“流动水库”建成后,其上面经过铺设后将作为东海云廊长岗山段的绿道。李哲说,闸门采用铸铁材质,与即将建成的生态水池融为一体,箱涵的水利功能和绿道的游览功能巧妙地融合到了一起。记者在其中一处箱涵和溪坑交汇点看到,工人已经在内侧平整出一座半个篮球场大小的水池。根据规划,生态水池后续在水利景观展

示上,将结合周边自然生态环境筑山理水,建立微型水生态系统,打造小型喷泉,形成动静相宜的景观,同时建设亲水平台,满足市民亲水需求。

疏通“血脉”缓解低洼区积水

近日,在位于定海城区外滩一号花园小区北侧的城东河泵站施工现场,施工人员将两节涵管相连接后,以每天约24米的速度,经顶管掘进机缓缓向海滨桥附近的工作井推进。

城东河是定海城区主要河道之一,为进一步提升河道管行洪能力,在布局中提升项目时,相关部门在小碛桥附近建设一座设计流量10立方米/秒的强排泵站,并采取顶管施工的铺设方式沿城东河配套铺设长约1.2公里、管径2.2米排水涵管。

项目现场监管管仲杰告诉记者,外滩一号花园小区北侧至海滨桥附近的这段线路为曲线段,并且需要从河道底部穿过,施工难度大。“原先采用的钢管,只能直线施工。该段采用玻璃钢夹砂管不仅可解决曲线施工问题,实现曲线角度调整,还无需进行涵管间的焊接,有效提升了顶管施工效率。”

▶下紧转第4版



奋力推动红十字事业高质量发展

侯富光出席并讲话

本报讯(记者 郑震 王思圆)4月8日上午,区红十字会第六次会员代表大会在区行政中心举行。区委书记侯富光出席第一次全体会议并讲话。市红十字会党组书记、常务副会长余海刚代表市红十字会致辞。区领导江舟、林世军、刘奋伟、俞意萍出席。

侯富光代表区四套班子向大会召开表示祝贺。他指出,近年来,区红十字会紧紧围绕中心工作,在救灾备灾、扶危济困、应急救护和生命关爱等方面做了大量工作,筹集并发放各类博爱资金260余万元,帮助困难群众超过5000人次,进一步形成纵向到底、横向到边、条块结合、覆盖城乡的红十字基层网络,广大会员、志愿者始终奋战在疫情防控一线,赢得了社会各界的普遍认可和赞誉。当前,全区上下正紧紧围绕争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆而努力奋斗,做好新时代的红十字工作,关系到全区经济社会发展和民生事业改善的大局。区红十字会要积极适应新形势、新变化、新要求,对标建设共同富裕示范区的新要求,对照人民群众对美好生活的期待,真抓实干、奋勇争先,着力推动各项工作再上新台阶,努力让红十字事业成为最阳光的事业、最温暖人心的事业。

侯富光强调,要强化政治引领,坚定走好中国特色红十字事业发展道路,始终坚持正确方向、始终牢记职责使命、始终坚持人民至上。要强化担当尽责,奋力推动红十字事业高质量发展,当好人道救助的先行者、改善民生的推动者、区域治理的参与者。要强化改革创新,打造群众满意的新时代红十字会,加大改革力度、强化数字赋能、加强队伍建设。

侯富光强调,红十字事业是全社会共同的事业。区委、区政府将一如既往地重视关心红十字会工作,认真帮助解决实际问题,保障红十字会依法履行职责。社会各界人士要进一步弘扬传统美德,积极参与公益活动,共同营造更加有利于红十字事业发展的社会环境。新一届区红十字会班子要团结带领全区广大红十字工作者、会员和志愿者,凝心聚力,奋发进取,在争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆进程中,奋力谱写红十字事业高质量发展崭新篇章。

大会听取审议了区红十字会第五届理事会工作报告,选举产生了区红十字会第六届理事会理事和第六届监事会监事。刘奋伟当选区红十字会第六届理事会会长。

孙丹燕在检查安全生产工作时强调 牢固树立安全发展理念 严格落实安全生产责任

本报讯(记者 叶武杰 尹倩倩)4月8日下午,区委副书记、区长孙丹燕深入码头和企业,就安全生产工作开展检查。她强调,要牢固树立安全发展理念,严格落实安全生产责任,以最坚决的态度、最严格的要求、最扎实的举措,抓好各领域安全生产工作,切实保障人民群众生命财产安全。

孙丹燕一行来到鸭蛋山轮渡码头,通过实地察看、现场询问等方式,深入检查水上危货运输安全生产情况。她指出,针对危化品运输的特殊性,相关单位和企业的主体责任必须高度重视,要认真排查危货运输存在的安全隐患,加强对船舶、船员的监管,并通过探索制定科学长效的管理机制,不断加强源头管控、完善配套设施,加大联合执法力度,充分发挥平台监管作用,坚决防范和遏制重特大事故发生。

在舟山欧莱克新材料科技有限公司,孙丹燕听取企业负责人关于生产经营和项目规划情况介绍,并走进厂区重点检查安全责任落实、安全隐患排查等情况。孙丹燕强调,安全生产是企业生存发展的基础,必须时刻紧抓不放,企业要严格落实安全生产主体责任,加强安全巡查和隐患排查,强化员工安全教育培训,坚决筑牢安全防线。相关单位和属地镇(街道)要切实增强抓好安全生产工作的责任感和紧迫感,深入开展安全大检查、隐患大排查,加大安全监管力度,严防各类事故发生。要严格安全生产监管执法,始终保持安全生产高压态势,坚持零容忍、严惩戒,严厉打击各类安全生产违法行为。

副区长李伟参加检查。



一季度老塘山港区 粮食吞吐量同比增长55.21%

今年一季度,舟山港老塘山中转储运有限公司累计完成粮食吞吐量388.34万吨,同比增长55.21%。

记者 陈挺
通讯员 夏林 摄

扩面增量提质降本 激发市场活力

我区着力扩大小微企业个体工商户融资覆盖面



本报讯(记者 高佳敏 通讯员 张晨琪)为扩大小微企业和个体工商户贷款覆盖面,提高贷款可获得性,我区积极落实《浙江省小微企业和个体工商户“首贷户”拓展三年行动方案(2020—2022)》,大力推进“首贷户”工作,推动小微金融服务重心从“增量扩面”向“扩面增量”转变。今年第一季度,我区“首贷户”企业增量近150户,个体工商户增量近400户。

日前,舟山一建筑有限公司企业负责人王女士因资金周转困

难,加上无银行融资经验,且无法提供有效担保,向银行申请贷款遇到了困难。定海海洋农商银行工作人员在走访中了解到该企业需求,第一时间对其开展对接调研,针对该企业情况推介了“首惠贷”贷款业务。随后,该公司在1个工作日内成功获得信用贷款,顺利解决融资困难问题。“太感谢了,缓解了我们这些小微企业融资难问题,真是惠企好政策。”王女士点赞道。

“去年6月起,我们在区行政服务中心市场监管窗口设立‘首贷户’金融服务站点,专门为小微企业和个体工商户提供咨询和服务。”市市场监督管理局定海分局私协

会副秘书长何连波说,为加强辅导培育,形成良性循环,该局还鼓励企业利用商标权、专利权、驰名商标、守合同重信用企业等无形资产及商誉获得更高的信用贷款额度,增强风险抵抗能力,形成可持续经营循环,进一步提升小微企业和个体工商户融资获得感和满意度,使资金更多流向市场主体,激发市场主体活力和创新动能。

近年来,我区大力推进“首贷户”工作,扩大小微企业和个体工商户贷款覆盖面,提高贷款可获得性。其间,我区通过与各银行进行定期数据共享,推送正常经营的及新设的小微企业和个体工商户名单,方便银行将名单与“首贷户”统

计监测系统中的有贷户信息进行比对,建立全区小微企业和个体工商户“无贷户”名单。

“通过建立‘两张名单’数据共享后,我们积极走访无贷群体,增值信用信息。”何连波说,我区金融机构根据“两张名单”建立金融机构“首贷户”拓展专员名单,积极探索“网格员+信贷员”服务模式,通过线下走访,深入无贷户群体,摸排了解真实经营情况,获得“软”信息,联合相关部门为金融机构提供税务、国土、住建、社保、医保等“硬”信息。通过“软+硬”结合多维度评定市场主体,为“首贷户”信用信息、风险画像等数据提供增值服务,便于金融机构提升信用贷款占比。

今日导读

阿拉来帮依 “摸黑”出行成困扰 记者奔走来帮忙

))) 详见 4 版